

# 加码以旧换新，助力提振消费

朱浙萍

就拿浙江来说，今年省政府工作报告显示，2024年浙江用足用好国家下达的90亿元消费品以旧换新资金，家电、新能源汽车零售额分别增长23.9%、35.8%。此前，浙江省商务厅相关负责人表示，2024年以旧换新带动浙江消费近1500亿元。可见，以旧换新在提振和扩大消费中的巨大作用。为继续释放政策红利，2024年12月召开的中央经济工作会议提出，加大扩围实施“两新”政策。浙江也将加力扩围实施“两新”政策，作为今年重点工作之一，写入政府工作报告。

新的一年，以旧换新“再焕新”，消费者能享受的福利也扩围了。尤其是中央和地方都明确，个人消费者购买6000元（含）以下手机、平板、智能手表（手环）等3类数码产品，可按产品销售价格的15%享受一次性立减补贴，每件商品不超过500元。这样的补贴，可谓戳中消费者的“痛点”。眼下，

不少商家为了抓住这一促销契机，多款手机集体降至6000元以内，体现出对新政的热切期待。从产业链看，数码产品以旧换新政策的实施，还将为上游的供应链创造新的增量，推动企业加快创新和产品迭代步伐。总之，消费品以旧换新对于满足百姓高品质生活需求、释放消费潜力、带动产业升级等方面的重要意义不言而喻。

好政策更要实施好。值得注意的是，以旧换新工作虽然已取得不少成效，但推进中仍存在不少痛点堵点。让好政策释放更大红利，各地还要进一步加码资金、加力政策、加温服务，让好政策更加“惠企、利民、便民”。

让以旧换新进一步“深入人心”，要进一步破除消费者“不愿换”“不便换”等问题的症结。一方面，加大宣传力度，把让利、提质和扩面的政策信息说透；另一方面，创造更多消费场景，让新产品的功能、新体

验进入大众视野，以此提振消费信心，激发消费活力。作为浙江来说，尤其要充分发挥数字经济和电商大省的优势，线上线下联动，优化政策设计、补贴程序、兑换方式，用好“浙里换新”服务平台，让消费体验更加“丝滑”。

让“国补”更好惠及消费者，还当堵住监管漏洞。去年各地在推进以旧换新过程中，个别商家存在骗补、套补和“先涨价后打折”等行为，导致消费者未能真正享受到实惠。“国补”不是“唐僧肉”，不容商家“截胡”。因此，新一轮的“两新”政策加力扩围实施，更需要着力筑牢防火墙，确保每一分资金都送到消费者手中。

新春佳节期间，正是消费旺季。持续发力以旧换新，充分用好“浙里来消费”等活动载体，在促消费与惠民生上再加一把劲，浙江必能进一步激发消费热情，拨旺消费篝火，为全年经济社会发展开个好头。

日前，国家卫生健康委发布2025年全系统为民服务八件实事，包括地市内医疗机构之间检验检查结果互认项目超过200项，取消门诊预交金，医疗机构将医保患者住院预交金额度降至同病种个人自付平均水平等，受到广泛关注。

去年11月，国家卫健委向全社会公开征集为民服务实事项目的意见和建议，如今，这一批实事项目公布实施，是广泛汲取民意的结果，它切实回应了社会的关切与期待，有利于不断提升医疗服务的整体水平。

放在医疗改革的大背景下，即将推行的这些措施，尽管具体而细微，聚焦的是一些微观层面的细节事项，但它们能够经过筛选并最终推出，说明背后的民众呼声很强烈，所针对的医疗痛点困扰已久，亟待解决。

以检验检查结果互认为例，长期以来，由于信息不互通、结果不互认，患者在不同医疗机构转诊时，往往需要重复进行各项检查，加重患者的时间成本和经济负担，也造成了医疗资源的浪费。

按照国家卫健委的目标，今年要推动地市内医疗机构之间检验检查结果互认项目超过200项。也就是说，在一个城市之内的不同医院转诊，只要在200项清单内，就不用再重复检查，这既能够有效减轻患者的负担，还能减少医疗资源浪费，提高医疗服务的效率。

调整门诊、住院的预交金制度，同样是优化就医体验，为患者减负的关键举措，也是彰显医院公益属性的重要体现。

以往患者去医院看病，尤其是住院时，先要预交一部分钱，其初衷是为了减少患者排队次数，缩短缴费等候时间。不过这种先给钱、后治疗的模式，对于经济状况不佳的患者，会造成一定的负担。尤其在紧急就医的情况下，患者及其家属还要额外考虑资金筹措问题，这无疑将增加他们的心理压力，也会影响他们对医疗机构的信任。

现在，社会信用体系不断完善，不用担心患者“逃费”。同时，排队等候缴费现象，也因数字技术进步而大幅减少，在此背景下，很多地方都在探索先诊疗后付费，甚至零押金住院等便民措施。

这一次，国家卫生健康委决定全面取消门诊预交金、降低住院预交金，撤除这一隐形“门槛”，患者踏进医院的大门，能够安心接受治疗，无需担心高额的预付款项，这让医疗服务更加人性化、便捷化。

此外，其他几件实事同样极具针对性。比如，针对儿科火爆、看病难的问题，今年要确保“二、三级公立综合医院均提供儿科服务”，这是从供需矛盾的源头着手，缓解医疗资源紧张；“常住人口超过10万的县均能提供血液透析服务”，推动了医疗资源普及下沉，可以减少患者的折腾，让就医更方便。

民有所呼，政有所应。国家卫健委推出的这些实事项目，不仅是深化医疗卫生体制改革的重要一环，也是推动医疗服务实现公平普惠的关键举措。

看病就医，关乎民生福祉，是头等大事。及时回应民众的需求，从根本上解决患者的急难愁盼和痛点问题，用实实在在的举措，为患者带来切切实实的益处，不断改善就医体验，医疗服务水平才能得到不断提升。

## 不给年夜饭添“烦”

李英锋

最近，多地市场监管部门、行业协会、消费者协会集中发出聚焦年夜饭预订、春节市场价格行为等方面的通知及消费提示，要求餐饮企业不得在标价之外加价出售商品或者提供服务，不得收取任何未予标明的费用，同时杜绝“时令价”等，不让套餐变“套路”，避免年夜饭成为消费者的“年夜烦”。

春节是餐饮消费的高峰期，也是消费侵权问题的高发期。一些餐饮商家在价格上玩猫腻，玩障眼法，存在不明码标价、价外加价、价签不真实、不准确、不详细、不醒目、不更新、价签与菜品不一致、以“时价”“时令价”等形式模糊标价等问题，侵犯了消费者的知情权、选择权、公平交易权。有的餐饮商家设置最低消费门槛，或者存有在未提前告知、未明示的情况下向消费者收取包间费、餐具费、餐位费、茶水费等问题，很容易让消费者添堵，引发消费纠纷。消费者与餐饮商家针对年夜饭是“预订”还是“预定”，以及菜品、价格、用餐时间、桌位、违约责任等事项的约定不全不明，也给年夜饭消费纠纷埋下了伏笔，容易让商家找到用“最终解释权”或“单方解释权”转嫁责任、侵犯消费者权益的切入点。

## 画中话



### 宽严相济

近日，最高人民检察院发布6件依法惩治拒不支付劳动报酬犯罪推动治理欠薪典型案例。该批案例体现了检察机关坚持依法履职，在办案中全面准确落实宽严相济刑事政策，加强行政执法和刑事司法的有效衔接配合，以高质效办案协同推动欠薪治理。

王成喜 作

## 创新赋能 激活生物医药新质生产力一池春水

郭黎霞



英特集团“多仓一体化”控制中心

业展开深度沟通。

2024年12月，葆元生物医药科技（杭州）有限公司1类创新药己二酸他雷替尼胶囊正式获批上市。早在这款药的研发阶段，省药监局就建立省市县的三级联系人，由专人负责对接联络，多次牵头召开专题服务会议，对相关事项提供靠前指导和申报前的专项指导。

在医疗器械领域，药监部门以往都在产品注册受理后才介入，这就导致企业和研发机构等在研发过程中容易因不掌握医疗器械注册法规、标准、指导原则的要求而影响注册申报进程。研审联动改革的出现改变了这一局面。

2024年6月，省药监局印发《关于召开第一批医疗器械“研审联动”增值服务平台改革试点产品评审会的通知》。围绕有可能实现关键技术、关键材料、核心零部件突破，解决关键问题的医疗器械，通过省、市、县三级联动，主动感知需求，前移服务关口，参照国家药监局的审查程序，对企业和研发机构存在的问题，提前介入指导。

这项改革启动后，首批40个兼具创新性和成熟度的产品纳入试点。其中有，26个省级以上重点研发项目转化的产品和8个国内/国际首创产品。目前，已有3个产品纳入国家药监局审评前置通道；6个产品通过省市县三级的联动服务已经正式提交注册申报；1个已经快速获批上市。

从实践来看，通过“研审联动”改革，药监部门靠前介入服务，有效衔接创新链和产业链，大幅缩短企业的注册申报周期，加快推动创新医疗器械领域未来产业的形成与集聚，有力支撑我省医疗器械新质生产力发展。

### “四重”增值服务 赋能医药产业集群

为了更好地适应和服务各种新业态，省药监局不断改革迭代监管模式，以制度创新突破发展过程中的堵点。

在药械生产领域，以检查模式的创新为企业“减负”——将药械监督检

6769.4万元，后续年节约消耗性成本5000万元以上。

以英特集团为例，通过整合全省六大物流中心的仓储运输资源，该集团实现仓库硬件、计算机软件及物流人员等资源共享，全年节约运营成本超千万元。同时，通过构建高效的信息共享机制与物流协同网络，英特集团实现了药品在集团内任一物流中心的分配储存，缩短配送时效，提高运营效率。

### 政策护航 浙药产业全面进阶

中药产业是浙江的传统优势产业，近年来在创新中不断得到发展。省药监局会同14个省级部门，推动省政府办公厅出台《关于进一步促进浙产中药传承创新发展的实施意见》，会同省卫生健康委、省科技厅、省医保局等5部门联合出台《关于改革完善医疗机构中药制剂管理的若干实施意见》，支持经典产业塑造新的辉煌。

意见的出台，以标准化和规范化来推动中药材源头品质的提升，进而促进浙产中药品质的提升。同时，也让名院名科名医的经验方呈现“井喷式”的转化。

据了解，在近几年新备案的制剂中，名院名科名医的经验方约占60%。良好的政策环境充分发挥了医疗机构的资源优势和药企的研发优势，进一步提升医疗机构制剂研发质量和新药转化效率。目前，全省医企合作研发的制剂约占80%。

可以说，名院制剂和名企新药融合研发进入发展的新阶段，也为医疗机构的中药制剂成果转化按下“提速键”。据统计，省中医院具有30年以上中医临床使用历史的3个中药制剂成果转化协议成交额达5000万元，杭州市中医院也有1个中药制剂成果转化协议成交额达1000万元。

除了中药领域，化学药品企



省药监局推出多项政策，助推中药传承创新发展。图为建德市圣火农业发展有限公司的工作人员在采收西红花。

（图片由浙江省药品监督管理局提供）



省药监局深化“研审联动”改革，图为审评人员在企业开展服务。

八件实事，让医疗服务更贴心

熊志